
 

Medlem af Folketinget Liselott Blixt (DF) har den 20. maj 2014 stillet følgende 
spørgsmål nr. S 1521 til ministeren for sundhed og forebyggelse, som hermed 
besvares. 

 

Spørgsmål S 1521: 

”Vil ministeren tage initiativ til en ændring af lovgivningen om registrering af 

alternative behandlere (RAB-ordningen), således at den eksempelvis også 

omfatter autoriserede sundhedspersoner?” 

 

Svar: 

Lov om brancheadministreret registreringsordning for alternative behandlere 

(RAB-ordningen) fra 2004 blev indført med det formål at styrke brugernes sik-

kerhed ved anvendelse af alternative behandlingsformer. Ordningen omfatter 

derfor alternative behandlere, som ikke er omfattet af det tilsyn, som Sund-

hedsstyrelsen i øvrigt udfører med autoriserede sundhedspersoner indenfor 

sundhedsvæsenet. Som følge af ordningen skal en registreret alternativ be-

handler opfylde en række nærmere bestemte krav, herunder minimumskrav 

om sundhedsmæssig uddannelse. Samtidig giver ordningen også brugerne 

mulighed for at klage over behandling til foreningen, hvor den registrerede 

alternative behandler er medlem. RAB-ordningen er derfor med til at styrke 

kvaliteten og sikkerheden på området til gavn for både branchen og brugerne. 

 

Autoriserede sundhedspersoner kan naturligvis også udføre alternativ behand-

ling. Når en bruger anvender en alternativ behandler, som samtidig også er 

autoriseret sundhedsperson, er krav om kvalitet og sikkerhed i behandlingen 

imidlertid allerede varetaget i de regler, som gælder for autoriserede sund-

hedspersoner. Sundhedsstyrelsen fører således tilsyn med de autoriserede 

sundhedspersoners faglige virke og egnethed i henhold til autorisationsloven 

og sundhedsloven. Ligeledes har brugerne mulighed for at klage over en given 

behandling til Patientombuddet, hvis den alternative behandling er udført af en 

autoriseret sundhedsperson. Det føromtalte krav om sundhedsmæssig uddan-

nelse for en registreret alternativ behandler er selvsagt også opfyldt, når den 

alternative behandler er uddannet læge, sygeplejerske mv.  

 

På den baggrund finder jeg ikke anledning til at ændre lovgivningen på områ-

det. Jeg har samtidig noteret mig, at Sundhedsstyrelsen har forlænget fristen 

for de enkelte alternative behandlingsforeninger til at foretage de nødvendige 

ændringer ift. registrering mv. frem til 1. april 2015. 
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